

# MINDSZENTI LAP

## Előfizetési ár:

Egész évre . . . . .	4 korona
Fél évre . . . . .	2 korona
Negyed évre . . . . .	1 korona

Vegyes tartalmu hetilap. Megjelen minden vasárnap.

## Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth Lajos-utca 9. sz., hová a lapot érintő megkeresések intézendők.

## Hirdetéseket

és nyilt-téri közleményeket a kiadóhivatal jutányos ár mellett közöl.

## Munkásvédelem.

A jövő történetirójának, aki tisztábban fogja látni Magyarország közgazdasági fejlődésének összes körülményeit, mint a most élő nemzedék, talán sikerülni fog megállapítani: mennyi része volt gazdasági életünk kelletlen vonásaiban a gazdasági okoknak, mennyi a lélektaniaknak, mennyi a politikaiaknak.

Gazdasági állapotainknak két jellemző kórsága: a kivándorlás és a munkások között dúló elégedetlenség. Ezt véve figyelembe, a politikai okoknak befolyását már most is minimálisnak tekinthetjük, mert hiszen a legszegényebb néprétegekben a politikai érzék nem olyan eleven, mint fennebb. Kétségtelen azonban, hogy a közelmúltbeli szociálista-izgatásoknak sikerült az elégedetlenség okait politikai szempontokkal is gyarapítani.

A tapasztalat azt bizonyítja, hogy a szociálista követelések nagyobb szerepet játszanak a szociálista-irodalomban és szónoklatokban, mint a gyakorlati élet reális szükségseiben.

Fennen halljuk hangoztatni a szociálista jelszavakat a fórumon, az újságban, szóval mindenütt, ahol az emberek koturnusban beszélnek. De a csendesebb eszmecesteréknél mindig csak az a dolog vége, hogy nincs föld, nincs elég kereset és a szegény ember alig reménykedhetik, hogy maga és családja valaha jobb-sorsba jut és élvezheti a birtokos polgár anyagi és erkölcsi függetlenségét.

Az az államférfiu tehát, aki Magyarország aktuális gazdasági bajain akar segíteni, a bajoknak az anyagi viszonyokban rejlő okait veszi orvoslás alá. A szociálista követelésekkel nincs mit csinálni, mert hiszen egyetlenegy országban sem tudták többre vinni szürke teóriánál. A mi szociális bajainknak azonban meg vannak a maguk fogantyai, úgy az erkölcsiek, mint az anyagiak és azokat megragadva a gyakorlati politikai cselekvés fontos eredményeket ígér.

A kormánynak a minap nyilvános-

ságra jutott munkálatai azt mondják, hogy egységes és szerves akció készül gazdasági életünk széleskörű és intenzív fejlesztése érdekében.

Bajos lenne már e pillanatban mérlegelni az iparfejlesztési és ipari munkássegítő akciók hatását, mert hiszen a javaslatok tulajdonképpen még csak meg fogják teremteni népességünk szélesebb ipari rétegeit s e javaslatok ma még csak százazrekre vonatkoznak. Az adóreform, amely a közterhek arányosítását tűzte ki célul, már milliokat érdekel és például a másodosztályu keresetadónál mutatkozó anomáliák kiküszöbölése milliók anyagi érdekét és morális elégedettségét érinti. Magyarország népességének legszélesebb rétege a földművelő, birtokos vagy munkás. Ennélfogva gyors és nagy hatást azoktól az akcióktól, kell várunk, a melyek e rétegeket akarják felemelni, még pedig nemcsak negatív jellegű intézkedésekkel, mint az adóreform, melynek alkotó hatása nincs, bármi üdvös és szükséges legyen, hanem az erőket sarkantyuzó, pozitív alkotásokkal.

Nálunk a tudomány és az időszaki irodalom sokáig azt beszélte, hogy a nyugoti művelt államokban a törvényhozás és kormányzás a polgárok gazdasági életébe közvetlenül nem nyul bele; különösen perhorreszkálja a modern állami rendszer a gazdasági munkálkodás állami támogatását.

Ezelőtt 10 esztendővel még államszociálistának nevezték volna nálunk azt, amit például Franciaország csinál a közszállítások terén, amelyekben a munkásszövetkezetek szinte monopolisztikus jogokat nyertek, a gazdasági élet különböző foglalkozásaiban egyenes állami segítés útján.

Németország a hivatalnoki lakások dolgában, a szövetkezeti és a telepítési téren, Anglia az irországi földmegváltásban, a munkát nem kapó iparosok dolgoztatásában. Természetes dolog, hogy nálunk nem soká maradhatott ez a fölfogás érvényben, amely mellett a törvényhozás és kormány összetett kezel nézték nemzeti erőink jelentékeny részének pusztulását.

Elkövetkezett az az idő, amikor a kormányzásnak a tömegek érdekeit közvetlenül meg kellett nyitni, hogy haladásra bírja a tömegeket, amelyek teljesen szabad és saját erejükből való fejlődése a külföldön is csak teóriának bizonyult.

Kétségtelen, hogy a nyugoti művelt népek vagyonban és műveltségben már erősen előre haladtak, mikor mink hosszas és pusztító háborusodások után a modern nemzeti élet első lépéseit kezdtük tenni.

Rövid idő alatt sokat kellett végeznünk, hogy legalább a külső keretekben fölemelkedjünk a nyugoti művelt államok színvonalára.

Az ilyen gyors munka nem lehet hiba nélkül való. De a közelmúlt gazdasági fejlődésnek kellemetlenségei nem tartóznak e sorok keretébe. Csak arra akartunk ráutalni, hogy amikor a kormány megindított nagy szociálpolitikai akciójával erős eszközökkel a milliók mindennapi életébe nyul, tulajdonképpen a nemzeti haladásnak a közelmúltban háttérben maradt kérdéseit veszi munkába. Ez a körülmény adja meg e munkának jellegét és értékét.

Alsóbb néprétegeink a szegénység és elnyomott helyzet kínzó öntudatára jutottak. Ezt az öntudatot lelkiismeretlen izgatók az állami és társadalmi rend ellen való izgatásra használták fel. Az izgatásnak legokosabb ellenszere a reménytelen szegénység és az elnyomottság érzésének törvényes eszközökkel való elosztatása.

Aki népünk lélektanát ismeri, tudni fogja: mit jelent a földművelésügyi miniszter által kidolgozott négy javaslat, melyek egyike a telepítésről és parcellázásról szóló 100 milliós kölcsön telepítési és parcellázási akciót indít meg, a másik a munkásházak építéséről szóló már az első évben 10—12 ezer gazdasági munkásnak teszi lehetővé a saját ház építését, saját családi otthon alapítását.

A harmadik gazdasági cselédek jogviszonyait szabályozza, hogy világosan rendezze azokat a kérdéseket, amelyek miatt ma a gazdák és cselédek jó vi-

szonya leggyakrabban megzavarodik.

A negyedik munkásvédelmi szabályokat állapít meg és nemcsak elvétele az itt-ott rovásukra üzött visszaéléseket, de jogi képviselőtüket is szabályozza, a munkásvédelmet hatósági feladattá teszi.

Bizonyos, hogy a tengertulra száz meg százezer vérünknek jó nagy részét nem éppen a mai napnak nyomorúsága vitte ki, hanem az, hogy reménye sem volt sorsának javulására.

A telepítés, a parcellázás, a munkásházak intézménye bizonyosan versenyezni fog az amerikai kereset kiállításával.

Egyik-másik visszaélést, amelynek során valamelyik család tagja méltatlanságot szenvedett, szociálista izgatók kitűnően tudtak felhasználni az összes munkaadó gazdák lázítására. Mert rendes körülmények közt a munkásnak nem volt szabályozott hatáskörű támogatója s szociális berendezkedésünk e hiányát az izgatás nagy sikerrel használta fel a felső gazdatársadalom a „börkabátosok“ megbélyegzésére.

Mi sem szükségesebb, minthogy a felsőbb társadalmi rétegek, a gazdák, a tisztviselők, bármiféle foglalkozású emberek, akik a néppel érintkeznek, a most meginduló birtokpolitikai és munkásvédelmi akció mibenlétét és jelentőségét a nép tudatába átvigyék, Fontos dolog, hogy ez az akció mindenfelől bizalommal, az arra hiva-

tottak részéről pedig a közreműködésre való szives hajlandósággal találkozzék.

## Ujdonságok.

— Községi közgyűlés. E hó 8-án tartotta Mindszent község képviselőtestülete rendes havi közgyűlését. Főbb tárgyai voltak: A gazd. ismétlő iskola ügye, amelynél a felsőbb hatóság utasította a községet, hogy november hó 10-éig adja át az előzőleg megszavazott területet s tegyen jelentést az iskola berendezésének mikénti állásáról. A képviselőtestület megkéri a fölöttes hatóságot, hogy fogadja el az előbb fölajánlott falu alatti terület helyett a Gajda-féle faiskola melletti területet, mert amaz a tervbe vett falurendezésnek utjában állana; és adjon időt a fölajánlott régi korcsma-épület átalakítására vonatkozó tervek és számítások kidolgozására, mert a régebbi fölajánló határozat megfölebbezése miatt e téren idáig semmit sem cselekedhetett. Addig pedig maradjon a gazdasági ismétlő iskola az ideiglenes helyiségekben. — Löwy József községi írnok fizetésének az állam által 1000 koronára való kiegészítéséhez a képviselőtestület hozzájárult. — Gál Vendel közpénztárosnak adott 100 korona drágasági pótlékot az 1906. évre; végül jóváhagyta a volt tanító-féle földek haszonbéri szerződését.

— Főispánbeiktatás. Mindszent község a vásárhelyi főispán: dr. Fábry Sándor installációjára egy öttagu bizottságot küldött ki, amely e hó 5-én járt el e kiküldetésben, Veres Sándor bíróval az élén. A küldöttség a hajnali vonattal ment át Vásárhelyre, ahol a szentesi, csongrádi és mindszenti küldöttségeket a népkerti állomásnál várta Faragó

Sándor tanácsnok. Résztvettek délelőtt fél 9 órakor a reform. ó-templomban s 9 órakor a róm. kath. templomban tartott ünnepi istentiszteleten, melyeken a főispán a tisztikarral s a törvhat. bizottság tagjaival részt vett. 10 órakor nyílt meg a beiktató közgyűlés a város közgyűlési termében. Az eskü letétele után elmondotta a főispán programbeszédét, melyben magát a haladás emberének vallotta s gyönyörűen, rokonszenvesen fejezte ki jövőendő szándékait. Adja Isten, hogy azokat mind valóra válthassa, mert Mindszent közönsége éppen úgy örül a szomszéd város előrehaladásának, mint az bizonyára a mi boldogulásunknak. A főispán programbeszéde után Papp Ferenc ref. lelkész üdvözölte a város nevében, valóban megható beszédben. Közgyűlés után következett a majdnem végtelen s egész 1 óráig eltartó tisztelgések. — Községünk küldötteit vármegyénk alispánja vezette a főispán elé, azonban a vármegye küldöttségéhez csatlakoztak a szomszédos törvényhatóságok küldöttei is. Így történt, hogy a vezetők legidősebbje: Arad város polgármestere tolmácsolta a küldöttségek üdvözlését, amely bizonyára talpraesettebben hangzott volna el a mi alispánunk ajkairól. — 1 órakor bankett volt 250 terítékkal a Sas-vendéglő disztermében, ahol megjelentek Békésvármegye, Gyula, Csaba, Orosháza, Arad, Szeged, Csanádmegye, Makó s Csongrádmegye valamennyi küldöttségei, Hódmező-Vásárhelyi tisztikara, törv.-hatósági bizottsága s lakosságának elitje.

— Emlékfűzet. Községünk Rákóczi-ünnepélye megtörtént, elmúlt, lezajlott. Szép volt, megható, kedves és emlékeztető. Sőt a körülményekhez képest fényes is. Különösen emlékeztetőnkben maradt és mély hatással volt mindenkire az a nagyszabású Rákóczi emlékbeszéd, melyet a képviselőtestület felkérésére Kádár Szilveszter plébánosunk tartott. A mély

### KISÉRTÉS.

Odakünn nagy pelyhekben hullott alá a hó. Szép ezt nézni kellemes fűtött szobából. — Tibor Árpád idegesen játszott egy indulót a kristály ablaküvegen s nem igen látszott elmerülve lenni abba a képbe, melyet a kisváros télen nyújt. — Égő homlokát a hideg üveghez szoritotta; forró lehelete elhomályosította azt.

— Igen! úgy lesz! — mondá magában. — Ideges természetemet úgy is ismerik és mi csodálni való van azon, ha egy idegbeteg ember szabadságot kér, ha mindjárt télen is. Összecsomagolom még ma értékesebb dolgaimat, az asszonyt az azt mondom, hogy lemegyünk Pestre a mamához; meg fog ugyan ijedni egy kissé ennek hallatára, mert nem lesz képes felfogni gyors elhatározásom okát, de az öröm, hogy anyját viszontláthatja s hogy gyermekünket anyjának, ki őt csak párnákban ismerte, megmutatja, feledtetni fogja kíváncsiságát. — Igen megszabadítom magam a szegénységtől, az utált emberektől kik e kis városban környeznek s elviszem kedveseimet oda, hol nem ismernek bennünket s hol boldogíthatom őket, habár nevem bemocskolásával is.

Tibor Árpád lassan, hogy az agyát be-töltő édes gondolatot el ne űzze, odament a kályha mellé, karszékében hátravetette magát s lehunytt szemmel, csak lelkével nézte a jövőt, mely ime most másként tárult eléje,

mint csak néhány nappal ezelőtt. — A másik szobából áthangzott felesége egyhangú dudolása, amint a gyermeket altatta s ez, meg a szoba kellemes melegsége oly zsidbasztólag hatottak felzaklatott idegeire, hogy mély álomba merült. — Az ajkán jelentkező mosoly mutatta, hogy boldog, hogy olyan boldog, minő e földön élő ember nem lehet. — Feleségét látta pompa és fény közepette gyermekével enyelegni: tisztán vélte hallani csengő kacagásukat s a tudat, hogy e tiszta boldogságot és jólétet ő nyújtá kedveseinek, csaiták ajkaira a tulvilági mosolyt.

Miért van az, hogy még álmunkban sem lehetünk soká boldogok?!

Tibor Árpád előtt elmosódott az igéző kép s más tájakat, más embereket látott. Mintha minden fa, minden ember őt figyelte volna, s ki zsebében hordja s szökik azzal a pénzzel, melynek kezelésével megbízott; s minden emberben egy árulót vél felfedezni, ki az ő mozdulatait vigyázza. — Arcán a mosolyt félelem váltja fel s görcsösen fogózott meg abba a karfába, melyet néhány perccel előbb még boldogan simogatott.

Tibor Árpád aludt s végig álmodta erkölcsstelen tettének minden következményeit s csak midőn feleségét látta gyermekével, éhesen, lesujtva megjeleni, ült ki homlokára nehéz cseppekben a veríték.

Felébredt. Körülnézett s feleségét látta maga előtt, amint aggódva szorongat egy

kendőt, habozva, hogy letörülje-e az izzadságot férje homlokáról vagy sem, félve, hogy felébreszti. S amint az kinyitja szemét, üde természetével hozzásimul, karjaival átfonja nyakát s halkán, szomorúan sugja: „ugy-e rossz-szat álmodtál?”

Az asztal alatt ül a gyermek. Nagyon csendes, valamin erőlködik; hajánál fogva tartja bábuját s nehezen bár, de sikerül annak másik szemét is benyomni.

Odakünn esik a hó. Kellemetlen hideg van, ellentétben a szoba illatos, meleg levegőjével.

Tíz év mult el. Minden úgy volt, mint azelőtt, csak az emberek változtak.

Meglepetéssel hallották a városban azt a hírt, hogy Tibor Árpád az intézet szigorú igazgatója megszüntette a nyomozást, és fedezte a Bereg Gyula által sikkasztott összeget.

Senki sem tudta, hogy miért. . . .

Most még dermesztőbb volt a hideg, mint rendszeren, nagyobb pelyhekben hullott alá a hó Tibor Árpád az ablakhoz lépett. Belsőjét melegség járta át. — Nyugodtan meneküljenek azok!, ne úgy mint ő, ki álmában elfogatott.

Kitekintett az ablakon és átadta magát annak az élvezetnek, melyet egy kis város fehérbe burkolt téli képe nyújt.

gondolatokban gazdag, költői szárnyalású és remekül kidolgozott ünnepi beszéd, melyhez hasonló kevés hangzott el az országban, — nem ment feledésbe. A csütörtöki közgyűlés egyhangulag elhatározta, hogy az emlékbeszédet közkinccsá óhajtja tenni s a község költségén kinyomatja és adófizető polgárai között ingyen kiosztatja. A kedves emlékfűzet a közeli napokban kerül kiosztásra.

— Az alsó-ányási bérlet — mint hangzik — zátonyra jutott. E héten értesítette az uradalom azokat, akiknek hajlandó volt az uradalom bérletet adni, de akik közül csak kevesen ajánlottak a bérletbe bele menni, a felajánlott területekkel és föltételekkel. — Egyik sokalja a földet, amit kapna, a másik kevesli; a művelés tulszigorúan volna megkötve, végül részben az egységi árakat találják magasnak. Ugy értesülünk: akiknek az anyási területek felajánlva lettek, régebb idő óta kérelmeznek bérletet az uradalomtól, tehát tagadhatatlanul szükségük van rá. Érdeklükben, de még többnek is az érdekében áll a község képviselőtestülete, előljárósága is közbenjár. A közbenjárókat úgy, mint a kérelmezőket az ögróf ur, az uradalom igazgatói, valamint a tisztikar rokonszenvesen fogadták. Tehát amikor az egyik fél kér, a másik kézzelfoghatólag adni akar, mert látja a szükségét. Reméljük kell, hogy az olyan sováran várt s a mindszentieknek életszükségletét képező, de bizonyára az uradalomnak se káros bérlet kérdésének zátonyra jutása rövid ideig tartó lesz. Az ögróf ur s környezetének bölcsesége bizonyára meg fogja találni az utat és módot, amelyekkel a földes urához mindig hű nép, nyílt szükségletei az egyének igényeinek, vagyoni és családi állapotának megfelelő kielégítést nyerhessenek.

— Véglegesítés. A vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter Szvoboda Ödön mindszenti ideiglenesen kinevezett gazdasági szaktanítót ezen állásában véglegesítette.

— 1000 korona adomány. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter a mindszenti kertészeti irányú külön szaktanítói gazd. ism. iskola céljaira, nevezetesen öt kat. hold gyakorlótelep állandó jellegű beruházására és az Oroszlán-vendéglőnek tanteremmé és szaktanítói lakássá való átalakításához az 1906—1907 évi állami költségvetés terhére egyenlőre 1000 koronát engedélyezett.

— Időjárásunk a szeptemberi sok eső után dicséretreméltóan megemberelte magát. Mintha csak kipótolni akarná az okozott késedelmet. Hatodik hete van már a képzelhető legszebb őszi időnk. S bár még a nagyobb gazdaságokban több helyütt lehet látni a cséplőgépek füstjét, de azért kedvez az állandóan száraz idő minden őszi munkának. Halad is minden gazdasági munka, amit a legtöbb gazda felujult jó kedvvel végez, mert kijutott az Isten áldásából valamennyi téren. Ritka ilyen esztendő, amelyben ugyszólván minden gazdasági termék ily bőven termett. Egyedül a szőlősgazdák egy része panaszkodhatik, hogy a szeptemberi esőzések a legrosszabbkor jöttek, minek folytán az érésnek indult termés egy része elrothadt. De azért itt se lehet nagy panasz, mivel aki ügyeskedett és segítséget kapott, az leszedhette szőlőjét, mielőtt elrothadt volna.

— Erdőaljak föltisztítása. Mult vasárnapon tétette közzé a Pallavicini-uradalom,

hogy megeresztette a Tisza-jobbparti füzai erdőket. Aki téli tűzrevalóban hiányt szenved, az — ha jelentkezik az illető gátörök-nél — mindéből szedheti az erdő nyári hulladékját és lehullott faleveleket két héten belül. Kivánatos tehát, hogy községünk lakossága, amely télen annyira ostromolni szokta az uradalmi erdőket, ezen kínálkozó alkalmat minél jobban kihasználja s akinek szalmához nem sikerült jutni, a felajánlott kitűnő tüzelőanyagból mentül többet betakarítson.

— Takarmánybőség. Szinte szokatlan az a takarmánymennyiség, amely községünkben, úgy a kül-, mint belterületen föl van halmozva. Látjuk is, mondják is. Valóságban azonban másképpen áll a dolog. Nevezetesen úgy, hogy ez a takarmány csak a mai jószágállományhoz sok. Ez pedig jóval kevesebb, mint csak két év előtt is volt. Bármilyen sok is tehát ez évben látszólag a takarmány, nem volna meg az a hirdetett nagy bőség, ha meg volna a két-három év előtti jószágállományunk, amit ha drága pénzért vagy sehogyan sem birna gazdaközönségünk helyre pótolni. Bele kerül egy-két évbe, amíg jószág tekintetében ott leszünk, ahol pár év előtt voltunk. Csak aztán akkor is lenne aránylag ilyen takarmánybőség, mint most van.

— Betétszerkesztők Mindszenten. Várva várt betétszerkesztőink e hét elején megérkeztek. Munka-helyiségül a község a régi ápodai iskolát engedte át részükre. Tekintettel a nagy munka-halmazra, községünk régi telekjegyzőkönyveinek elhanyagoltságára, nem tévedünk, ha azt jósoljuk, hogy a betétszerkesztők legalább egy álló évig a község vendégei lesznek.

— Vörös égalj. Akik nem szoknak épen a tyukokkal nyugovóra térni, azok elé rémes látvány tárult szerdán este. Esti 8 óra körül a déli látóhatár egészen biborvörös színt öltött magára, amely lassankint majdnem a fél eget elborította. A község alsó végén lakók csakhamar meggyőződhetek, hogy a tűz, amelytől a pirosság származhatott, nem községünkben, nem is a külső határban pusztít, azonban a csúcson lakók bizony hamarosan a község alsó végén képzelték a tüzet, később pedig úgy vélekedtek, hogy bizonyosan a Szegfű-csárda körül ég valamelyik tanya. Szerencsénkre, határunk megmenekült ezuttal a veszedelemtől, de annál emlékezetesebb lesz ez éjszaka a vásárhelyieknek, mert a tűz martaléka — mint csakhamar értesültünk — a vásárhelyi u. n. szentesi oldali rakodókert lett, ahol egy egész városrész téli takarmánya, alom szalmája volt összerakva s amelyből alig volt néhány boglya megmenthető. A tüzet, mint gyanítják, bujtogatás idézte elő.

— Oh ez az Eszter . . . Pityókosan érkezik haza az ujdonsült férj. Fiatal felesége kisírt szemekkel várja. „Hol voltál oly sokáig Sándor és hogyan nézel ki“ mondja siró hangon. Férjura nehéz nyelvel dadogva csak ennyit válaszol „oh . . . ez az Eszter . . . oh . . . ez az Eszter . . .“ „Hát így vagyunk, hát Esztered van már neked felel az asszony.“ „Hát az órád és a láncod hol van? A . . . a Pista bácsinál ahol . . . azt a jó Eszter . . .“ tovább nem tudta folytatni, mert a felesége zokogva adta ki a parancsot a cselédeknek a csomagolásra. „Egy percig sem maradok veled egy fedél alatt, megyek haza a mamá-

hoz, ki hitte ezt 6 hét előtt; hogy ily hamar kedvesed Esztered lesz neked. Szerencsére e pillanatban lépett be Pista bácsi, átadva az asszonykának férje óráját és láncát s nevetve világosította fel a féltékeny asszonyt, hogy nem asszony személyről van szó, hanem cognacról, ugyanis férj uram egy kissé többet ivott a finom Esterházy-cognac-ból és, hogy illuminált állapotban óráját és láncát el ne lopják, Pista bácsi magához vette azokat. Boldogan ölelte magához a szép asszony e felvilágosítás után férjét s nevetve mondá. „Ezt az Esztert szívesen megbocsátom neked“.

— A szórakozottság netovábbja. Szórakozott emberek mindenütt vannak, de a szórakozottság világrekordját az a párizsi polgár érte el, aki a napokban megjelent az anyakönyvi hivatalban és bejelentette, hogy mi a foglalkozása. Amikor azonban az anyakönyvvezető jövődöbelijének a nevét kérdezte, rémesen buta arcot vágott s ijedten mondotta:

— Istenem! Ezt elfelejtettem tőle megkérdezni.

Ez a szórakozottság La Fontainnek, a híres francia költőnek ismert feledékenységére emlékeztet. La Fontain egy szalonban megpillantott egy fiatal embert s csodálkozva kiáltott fel:

— Milyen szép legényke!

Hisz az az ön fia! — mondotta a szórakozott költőnek a háziasszony.

— Ugy! Akkor ennek igazán örülök — ujjongott a büszke apa.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és műnyomdája, 1906.

A legelőkelőbb orvostanárok által ajánlott és a kiállításokon aranyérmekkel és díszoklevelekkel kitüntetett

ESTERHÁZY-COGNAC

mely a közönség kedvencz itala mindenütt kapható.



Központi iroda:

GRÓF ESTERHÁZY GÉZA-FÉLE  
COGNACGYÁR

Budapest V., Nádor-utca 16.

# TÖRÖK szerencséje ÖRÖK!

Felülmulhatatlan az a szerencse, mely bankházunknak kedvez. Rövid idő alatt

27 millió koronánál több nyereményt fizettünk ki nagyrabecsült vevőinknek; ezek között a két legnagyobb nyereményt és pedig:

kétszer a **600.000** koronás  
nagy jutalmat, a főnyereményt

a legnagyobb **400.000** koronás főnyereményt

továbbá 5 á 100,000, 3 á 90,000, 3 á 80,000, 3 á 70,000, 4 á 60,000, több 50,000, 40,000, 30,000, 25,000, 20,000, 15,000 és ezeken kívül számtalan 10,000, 5,000, 3,000, 2,000, 1,000, 500 koronás és egyéb nagy nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legesélydúsabb osztálysorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő 19-ik új magyar osztálysorsjátékban

**125.000** sorsjegyre **62.500** pénznyeremény jut

és összesen **16 millió 457.000** korona hatalmas összeget sorsolnak ki

**Legnagyobb nyeremény**  
**1 millió** korona,  
esetleg

továbbá 1 jutalom 600,000, 1 nyeremény 400,000, 1 á 200,000, 2 á 100,000, 2 á 90,000, 2 á 80,000, 2 á 70,000, 2 á 60,000, 1 á 50,000, 3 á 40,000, 3 á 30,000, 6 á 25,000, 9 á 20,000, 13 á 15,000, 44 á 10,000 korona és még sok egyéb nyeremény.

Az I. osztályu sorsjegyek tervszerű árai:

$\frac{1}{8}$	eredeti sorsjegy	frt	—75,	vagy	K	1.50
$\frac{1}{2}$	„	„	3.—,	„	„	6.—
$\frac{1}{4}$	„	„	1.50,	„	„	3.—
$\frac{1}{1}$	„	„	6.—,	„	„	12.—

A sorsjegyeket utánvétellel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb

**folyó évi november hó 22-ig**

hozzánk bizalommal beküldeni, miután szerencse-sorsjegyeink igen keresettek és gyorsan elfognak.

## TÖRÖK A. és TÁRSA

Sürgőnyczim:  
Törökék, Budapest

Bankház R.-T. BUDAPESTEN.

Sürgőnyczim:  
Törökék, Budapest

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.

Főáruházi osztálysorsjáték-üzletei:

Központ: Szervita-tér 3—a.

I. fiók: Váci-körut 4—a.

II. fiók: Teréz-körut 46—a.

III. fiók: Múzeum-körut 11—a.

## Rákóczy emléke

Sorozatos levelezőlapok  
Darabja 6 fillér. Kapható

HORVÁTH ANTAL papirkereskedésében.

### Kiadó föld.

Tábit Ferenc 5 hold földje haszonbérbe kiadó öt évre. — Értekezhetni Tábit Ferencnével Mindszenten.

## Gépkötészet!

A mélyentisztelt közönség szives tudomására adom, hogy Mindszenten, Kossuth-Lajos-utca 9-ik szám alatt (nyomda-épület)

**gépkötészetet**

nyitottam s elvállalok női és uri harisnyák kötését a legjutányosabb áron.

Nyolc évi állandó gyakorlatom a legjobb és legcsinosabb munkára képesít, technikailag a legelső fokon álló különleges gépem pedig bárkit meggyőz arról, hogy az általa végzett munka sokkal erősebb, tartósabb, egyenletesebb, mint a más rendszerű kötőgépek munkája vagy a kézzel való kötés.

Gyors szállításért és kitűnő munkáért kezeskedem.

Kérem a n. é. uri közönség támogatását.

Tisztelettel

**Horváth Böske**

gépkötészet

## Fényképészet

Igentisztelt vevőim és megrendelőim kényelmére teljesen ujonnan berendezett és csakis elsőrangú optikai műszerekkel és segédeszközökkel modernül felszerelt

**Fényképészeti műtermemet**

megnyitottam és felvételek minden nap, bármily borús időben is eszközölhetők. Nagyítások és reprodukciók igen mérsékelt áron.

Szives pártfogást kér

**HORVÁTH A.**

fényképészeti műterme  
Csongrád-Mindszent  
Nyomda-épület.